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s [, m x n ARl dodiza a3 dlsael lA uHgl 9
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425 a @il glr wA L el qes 9 i L Eesd Als A L () WL aes sd 9.

m x n AR AcuAVUL mn 9.

3.1.3  Allis usie
() A AMsL Hol s ¢k G, dl d AR ¢l Als s& 8. A4 1 x n AR sea.

() A AR Hol 215 M S, dl 4 AR 2™ Als 58 8. Al m x 1 ARLS seau.
(i) A ARsHl el Aval A il Aval AHA G, dl 4 ARs ARA ABs s B,

WU, W om x n ABS HE m = n &y, dl d AMs ARAU ABLS seAld A d p’ SELAlL AIRA
Als s,

(iv) sl AR AL Q5 desl Rl o4l o qesl 9wt €1, dl d 2 8BS B = Byl x n 4
Wi o# j e by = 0 €, dloAls B [asel
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v) a [asel ARis ol [@Asglaest axiqd i, dl d ARs 2z 2bs ¢ 9 ved 3,
ol Al ABS B = [b WLi#j e by =0 2 i=) W2 b =k ol kAN €,
dl B 2o als .

(vi) %l AlRA SRS ol [@Asel Besl 1 Sl 2 d Rl d2sl 44 €, dl d SiBisA
w54 WS s B,

ol woglml séla, dl o dRa Als A = [q] M=, We a =1 24 Q%) He
a, =0, di A 254 sl 9.

(vi)) A ARSAL ol % Hesl Yt €A, dl 4 lRsA g Al s 8. 2wl g AlRisA
O a% ealdls,

(viii) . ARSL A = [a,] 2L B = [b ] e

(@) M-l sal w1 wie
(b) Al Ucls 425 B il i3y dest AN Hed 5, ucls i@ ) We a) = b €,
dl A 24 B i+ al@sl sea.

3.1.4 Al AR
o sl sel AHA €, dl d 6 ARSIAL AL AsY 69,
AU 8L m X n Al 6L SRS A = [g,] 2 B = [b] 20U G, dl A 2 B L 210Ul
AlRLs s usd Budl 7 2 j we ¢ =a, + b, g AlRs C = [c], a5 canalia ww,
3.5 s ulea a3 dpusiR

BA=[a],., ARs cd 2 k515 u aRdl@s vl g, dl A AL Ucls dese k9 dRldi
oflogl ARS KA HA O Hald kA = [ka] 2,
3.1.6 (a2 alds

A -l (R SiRsA A a3 ealai 8. wudl [l SR A = (DA ad eaidlsi,
3.7 alasiu dpusiz

Bl As A Al deiedl AvuL x4 Als B ol ezl dval uMi S, dl 8BSt A 2 B -l
aelslz AR crvAldd A,

wal 5, A=[a] @ mxndls 21 B=[h]2nxpals S Als A2 B il dRUSR
Als C -l sl m x p 2. ARS C Al (7, k) L 825 ¢, Haddl Hie, 2udl A L i H{l ¢iR 2in
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5. 9 AN salol AL ARSL A, B ot C Hie, A = B €y, dl AC = BC &, uig
2l Glag A <l
6. A-A=AL A-A-A=A 24 20 dAd 229,
3.1.8 ulRad alus
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A=, s AT = [a],,, 4.
2. ulRad s sl :
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N AH'=A
(i) (KA)" = kAT (k 515 gl (A0 9.)
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3.1.9 dMd Als wA [Rila abs
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as (Budl W2 a; = a; wd, Al A B 8.
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ay = —a; 4, dl A [RiBd 2y sea.
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N ~ R
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ARLS B A Als A L cd SRS 58 9 dul dd AT A sald 9.
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d ey 0,

N

(i) UHA 4 : % A 2 B AHIA Sellclol ddiu~ 805 €, dl (AB)! = BTAT.
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3.0.11 €1IR UAUA UL M AAuAN Guadl . Alds

Gl daUAHL Gualol Al il M2, A = A auil 2 dell U Sl AeudHl wals Buil
sl T = BA o o0 Al Yl ¢r Aguda-dl s el wadlet s3> Als B 2 als A -l
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53, A ABid SRS Sl A’ = A. A= A el
~ ~ N A = _A
WM, UAS [ A U2 a. = a. )
Ji i S 2A =0
(1) 2 (2) uel, uds i 24 j e a, = -a, Hai, L A=0

ol 2a, = 0,

dell wcls i e j e, g = 0. 2l A g Sl 9.
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240-1 6+0-2 4+0-3
_1+4+3 3+0+6 2-2+9
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O ABd . 2 yReum-Al Guael 53

N 2 3 ~ ~
Beld|L 8 : ol A{_l 2} Sl dl A2 — 4A + 71

AS Al odzl s

NSCE RO IR
1-8+7 12-12+0] [0 0
el A? - 4A + 71 ={—4+4+0 1-8+7 } :{0 0}
A*=4A -T1 =0

MM, A =A-A2=A@GA-T) =4 (4A - T) — TA = 16A — 281 — TA = 9A — 28I
we ddl, A5 = APA2
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= 36 (4A — TI) — 175A + 1961
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2 3 10
=-3] - 56
MEE N
[-118 93
] 31 -118
dqasll usl
Qe A oA A Ad 2uten 1R [Aseuidl dou [Aseu ude s30 94l 12 sHisawn Y-
Br2 2 :
BEISRWL 9 : %l A A B AHA seuclon AU 8RS €M, dl (A + B) (A - B) = .......... .
(A) A? — B (B) A2 — BA — AB — B
(C) A’ - B+ BA — AB (D) A2 — BA + B> + AB
G54 :(A+B)(A-B)=A(A-B)+ B (A-B)
= A2 - AB + BA - B?

AL g (C) 9.

2 3
S 2 -1 3 N 4 -2 ~ ~
BGelsMwL 10 : A A = u»d B = Sl dl...
-4 5 1 1 s
(A) Hl AB cdrvaiad 9. (B) Hixt BA cvulid €.

(C) AB i1 BA ol cdvulfd 9. (D) AB 214 BA ol U8l 515 ual caaid <l
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G54 : AMSL A = [a],, 21 B = [b],,8, 2, AB »- BA 6inl cipuilfid 9.
AR Al (C) 9.
005
Gewsam 11 : s A= [0 5 0) g, dl A ..., 0.
500
(A) iz Als (B) [asal alus (C) »isv s (D) AR Als
B3 : @l wst (D) 9.
Belgml 12 : 2 A 21 B A4 sanaon qAld @5 ¢, di (AB” -BA) ... .
(A) [RiFd 2B B) 4 Alds
(C) qla alas (D) 2ide sl s u9 AR,
Bs4 : (AB’ —BA')’ = (AB’)’ — (BA")
= (BA' — AB")
= _(AB’ - BA)

AL FAel (A) 9.
DAL [Qu suis 139l 15w A o d Ad vudl U YR :
BeldaWL 13 : A 2d B oid i+t saucuon [QiBid alBist ©. o ... ¢, dl AB AMd
Al .
G54 : AB = BA
(AB)' = B'A' = (-B)(-A) = BA
AB [id ¢lal |12 (AB)' = AB < AB = BA
BElSRWL 14 : % A 24 B AMI salcdl alist €, dil BA 2B) = ... )

Bsd : 3A" 2B’
Belsel 15 : o sBisi-dl sa ... S, dl ARSIHL dal ArvdRd 9.
Bid @ UM

A 515 16 Al 19 wnl @Al AL B 3 AU 4 FRUAL dHIRL gl AHAA 53U
BELS2WL 16 : % A 2+ B Al saldll AlsL €, dl 2A + B = B + 2A.
Bid @ uA
Gelsaal 17 : Alsi-l oueousl gadl [Raud wad 52 9.
Gsd @ AAA
Belsel 18 @ wMid Alks A |2, (A)! = (A,
Bid : ud. AAT =1 2udl, (A)YA =1 2udl (A)! = (A
BElSBL 19 : AW sl SIS ual »eL 2@s e, AB = AC = B = C.
B3 @ wAA
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10.

11.

12.

Y 3.3
25 el sl (S.A.)
ol SllBLsA 28 Hesl ¢y, dl 2Bs w2 sedl saudll wsd © 7 ol 13 Hesl €, dl sedl seu
Ay ?

a 1 X
B Ak A = |2 3 F-y| du, dl
=2
i 5
() alis Al sal oAl
(i) Alks Al a8l Aval el

() ©esl a e 4, @vil

0 5

23 a

Adl AlRs A = [a,]
. _(i-2j)
0 a, = —>—
(i) a, = 1-2i +3j1 S

L., AL ol

Bl AL a, = esinjx dl MO ddl 3 x 2 AlRs 23,
{a+4 3b} {2a+2 b’ +2
. B =

% A=

8  —6 8 bz—Sb} Hie A =B 8ld, dl g 2 b Al Y& ML

NN ~ \/g 1 N X y AN ~ ~ ~ NN
o ARsl A = wnd B = a Al AL A Sld, dl WML

2 3 b 6
. 31 -1 . 2 1 -1 ..
NX=1s 5, 2wl Y=|, 5 | d
(i X +Y (i) 2X — 3Y 24

(i) X +Y + Z a4 4Als wy ddl ss 7 el

2X 2 8 5X (x2 + 8) 24 . N NN Y NN
¥Hlsw x + 2 =2 o AHELA 5 ddl UddR x 9LML.
3 x 4 4x 10 6x | R

0 1] 0 -1 c~N N
°2?LA=[1 | bﬁB:L O} ¢, dl swdl 5 (A + B) (A — B) # A? — B2,

13 1
Al x 1] |25 20 =0 ¢, dlx 4 Het Ml
3 X

15

N0 =N

3
-1 -2

N N

AUl KA 5 A = { } wlsw A2 — 3A — 71 = O o AHHA 2 O A d urell
Al AL

0 2 1 A -3 2 1 0f . 4 3 34l AR A Sl
Q = 9
AHLSL 3 9 s 3 0 1 1 oAHEUA SR A4l 2l8LS ALAL.
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4 4 8 4

13. 9 |1 A=|-1 2 1] giu, dl A Ml
3 3 6 3
(3 -4
~ 1 1 ~ 212 ~ ~ ~
14. 2 A = AL B = | 5 | S, dl (BA)Y # B2A% usiul.
2 0
4 1
o 212 2 3 b ~ ~ ~ NN
I5.9A=|, , ,|.B= Hie AU eld, dl BA a1 AB ML
L 12
16. A# O, B # O uig, AB =0 i dq »s Gelgll 2l

1 4
2 4 O N 28 N N N
17. A= |5 o ¢ iB= gld, dl (AB) = B'A’ 23l ?

18. x »id y HI2 G3dl :
HisHR

X +y + =0
1 5 —11

19. adls 2X + 3Y = [
X 24 Y 2l

23
4 0

-2 2

. _5} 4l Gsd wadl 2 x 2 dlst

},3X+2Y={

-

20. 4 A=[3 5], B=[7 3], dd, dl AC = BC 4 ddl gid2 aARs C ellHl

21. AR5 A, B 214 C Al ial Geldell 2idl 5 %2l AB = AC 24, U3g B # C 2 A 93dR
AlLs €.

~ 12 2 3 N L0 ~ ~ NN
2.0 A= | 5 (LB =5 4 C= ] ] &4, dloas s,

(i) (AB)C = A(BC) (i) AB + C) = AB + AC.

x 0 0 a 0 0
2.9 P =9 Y 03 Q=102 0 du A whd s 3
0 0 z 0 0 ¢
xa 0 O
0 0 zc
-1 0 -1] [1
24,9 21 3] [P OO0 2 A Qu dlA ad
0 1 -1
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26.

27.

28.

29.

32.

33.

3S.

1 0 -1
BA={2 1 3| ¢, dl A2+ A=A+ aAsiA, 4l T3 3 x 3 254 albs ©.
01
_ 4 0
R 0 -1 2 . L3l -
WA=, 3 4| 2wB= G, dl
L 2 6
N A) =A
@) (AB) = B'A’
(i) (kKA) = (KA') ASIAL.
12 1 2
AA= |41, B=1°% du d
5 6 7 3

@ QA +B)Y =2A"+ B
(i) (A - B) =A" — B sl
S5 ual Als A w2 AbBid s 5 A'A 2 AA’ 6fd alds ©.

.3 x 3 salanl ARA ARSL A i B M2 (AB)? = AZB? 4 a5 7 S0 AL
31.

AB = BA 4l ddl AR SRIsL A 24 B €14, dl (A + B2 = A2 + 2AB + B? ull®id $3U.

. 12 40 2 0] . - .
BA=| | 5[ B=1], s[-C=]; | »la=45b=2 8 d aubd s 3,

@ A+B+C=0A+B)+C
(b) ABC) = (AB)C

(¢) (a+ bH)B =aB + bB

(d) a(C-A) = aC - aA

) (AH'=A

@ A =bAT

(@ (AB) =BT AT

(h)y (A -B)C = AC - BC

i (A-B)=A"-B"

cosO  sinb

N

% A

{ cos20  sin26

—s5in20 cos29} Al 53,

~ ~ 2 _
| —sin® cos@} S, dl A

[0 —x 0 1
. %A },Bz{ }mﬁ:—l ¢, dl (A + B)? = A2 + B? albid 3.

x 0 1 0
0 1 -1

AA=|% 3 ] G, dousel 3 A2 = L
3 3 4
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36.

37.

38.

39.

40.

41.

42.

43.

44.

45.

46.

47.
48.

49.

A on e N g, d s ua A s A e duflis sl Rigial Guaiael
(A" = (A" Albid $2.

B AU S, dl ¢lR AU Uglaedl R si@sia d s dEl
. 1 3 ) 1 -3

@ -5 7 (i) -2 6

N Xy 4 8 w ~ ~ ~ . NN

il = S, dlx, y, z v ow oAl Hed el

0 6

7 8

15 9 1
°£1A={ u&Bz{ }e‘m,cﬂ3A+5B+2C3w§LF@L3Ot&&citﬁitllatsc

3 -5
A A = [_4 2} G, dl A2 — 5A — 141 24l d udl A3 Hadl,

. a b a 6 4 a+b| - N . N oA
%l ¢ d| T |1 2 crd 3 S, dloa, b, ¢ 2 d -l HRL WML
2 1] -1 -8 -10
o |1 0O A=|1 -2 5| ¢, d als A L.
-3 4 9 22 15
] 2 -~ -~ NN
WA=, || & dlA”+ 2A + 71 ML
N coso.  sina N - - . < -
A% A = . AU AT = A" Gld, dl oo L HAL QML
—Sino cosa Npe
0 a 3
AR |2 P Tl Reifid A S, dla b @A e sl
c 1 0

N cosx sinx | - ~ A
A P(x) = . Qld, dl Aled s 5,
—SinXx CosXx

P(x) - P(y) = P(x + y) = P(y) - P(x).
o A2 = A A, ddl ARA ARSs A &iu, dl (I + AP = 7A + 1 al6id 20
B A i B AHIA salalon ARAY SRS dul B [@ifd s@s ¢y, dl albid s 5 A'BA
[Qaifa alds .
[2ga ool wsi (L.A.)
SIS uRL 6L ARYU AMS He AB = BA €, dl oulElas Al Rigiadl (AB)y = A7 B

-~

Ao 52U

44

AV : AHAUIU ULl : R XTI



0 2y z

50. A A=|x y —z| WA = Al WA 52, dlx, y, z WAL
X =y Z
51. %l AU €, dl el AU Ugladl Gull s3I &AL si@siAl d 8RS kL
2 -1 3 2 3 -3 2 0 -1
(i) -5 3 1 (ii) -1 -2 2 (iii) 51 0
3 2 3 1 1 -1 01 3
2 3 1
52. as |1 -1 2] 4 o dld 24 25 [@QRd ARl qral @zuHl sl
4 1 2
Sqaell usl
QAL suis 534 67w Qi A oA A Ad R [Asenuidl oy [@Asey ude $3)
B 20U :
0 0 4
s3.amsp =040 5 2
4 0 0
(A) A 8@ (B) [asal alds
(C) »isv sl D) m x n ARS 9, %A m # n
54. WS ©es 2 ™Al 0 Sl ddl 3 x 3 selaon wsy Rl dqvan . .
(A) 9 (B) 27 (C) 81 (D) 512
< |2x+y 4x T Ty-13| | N ] .
55. % | s 7 4.l T v ox46 Sld, dlox; y <l [3Hd sl
A x=3y=1 B)x=2,y=3 ©Ox=2,y=4 @D)x=3,y=3
| sin”' (x) tan™ (i) | —cos '(x) tan’ [iJ
56. B A = — B =~ T léu, ALA-B =
T x . T . (x .
sin [—j cot” (7mx) sin [—] —tan  (7x)
T T
1
(A) 1 (B) O (C) 21 (D) 1
57. % A A B wAsH 3 x m A 3 x nosaldlol AlRs €l dul om o= ono g, dl Al
(5A — 2B) -l s& ... °1Y,
(A) m x 3 B)3 x3 (C) m xn (D)3 xn
N\ O 1 N \
58. % A = Lo gld, dl A? = ...
0 1 1 0 0 1 10
® |y g ® | © |y ® |y
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60.

61.

62.

63.

64.

65S.

66.

67.

woARs A= [al, ,, 0 #j M a =12l i=j W a =0 &, d

A’ =

A) 1 (B) A ©) 0 (D) >ud Usl »i5 ual -3,
(1 0 0

Ads (002 0 2 ... .
0 0 4

(A) 254 AlRLs (B) AMd aAls  (O) [RRifa s (D) 2uud sl 2is ual .
[0 -5 8

akis |5 0 12 5 0.
|8 -12 0

(A) [asel sils (B) AMd als  (O) il alkls (D) 2wy 2@

B m x n st SRS A A 5155 8RS B W2 AB' i B'A ol cqnilfid €, dl

Bl sa ... 9.
(A) m x m B)nxn (C) nxm (D) m x n

o A st B A sl SilBsl €, dl (AB'-BA') 20 ... €.

(A) [@0MFa Al (B) 2= Alks (C) AMd s (D) 254 ¥
ol A2 = T «id ddl AU ARS A &, dl (A —I)P° + (A + 1P — TA = ... .

(A) A B)I-A C)1+A (D) 3A
SIS uel ol AMSL A A B M2 ... .
(A) AB = BA (B) AB # BA (C) AB =0 (D) »ud Usl »is ual -3,

2 4

R P I O I O B CR PO Y P I P
S e I P B R F PN B

4 2 1 2] [2 0] . N < :
Alds Aulsel {3 3} = L) 3} L } Ui glR AEu [Bal R, = R, — 3R, il Guulal SRl

-~ 1 _3 1 -1 3 1 . . N ~ ~
As wlsa {2 4} = {0 J { } Ui e e BuL C, - C, — 2C, ~il GuiaL

.......... Ha,
(-5 7] 1 -7 2 0 -5 7] 1 2] [-1 -3]
A3 3] o 3 11 B 13 3703 |1 1]
-5 -7 1 2] (2 0 4 2] 1 27 [2 0]
© 13 370 7] [11 D)5 7] 7|3 3] |1 1)
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68.
69.
70.
71.
72.
73.
74.

76.

77.
78.

79.
80.
81.

82.
83.
84.
8s.
86.
87.
88.
89.
90.

DAL 545 68 Al 81 awn [Aad U o A Ad vudl Ul YR :

.......... Als A 2 [RAB Als ©.
of [AMd ABsl Al dHAl ... ARs S 9.
ARLS ... ad owiatel d-dl [l Als Ha 9.
DI T[T R slee ad owiael g Alls 1A 9.
¥ Ay ARA Als Al d aAlsd ... Ay ¢ 9.
ARSIAL dRUSIR 3L ARAL WRA ..., A [Rand wad 52 9.
ol A AR Al ¢y, dl A3 ... Alds .

oo A QR aiEs S, dl A Alds .
Bl A wid B AHIA saldlon AU AR €, dl

Q) (AB) = ... .

() (kKA = ... . (kSIS uEl AN 9)

(i) [k (A = B)] = woereeens .

ol A [GRifd alls €, dl kA ... 9. (k 515 ugl A0 9.)
B A 2d B Adlid As S, dl

@) AB — BA ... .

(i) BA — 2AB ... .

%l A dMd €iu, dl B'AB ... .

A 24 B AHA sacon AMd Al@s 9. o dl 24 dl o AB fd €.

GlR deuAYl AT bl WS s ™AL AR SIR-WBAL Udlrdl, 2UURLA s YAl AR
GIRML ol o gt MO, dl AT, .

QA suis 824l 101 Al [l AU O F AA™ A wouaAl

Alkls >l Aval sald 9.

SIS ULl sacal SUBLSAL ARANL AU 6,

gl ol SRSl G-l Avul A Sl ddl detdl Aval A S, dl d oL SRS A 6.
[t satlcon RS dslad asd Al

ARSL AUl (AL gl [Fam duy su-l [Ramd wad 52 9.

AR oS sHAL [RaMd wad 2 6.

o ARAU ARISA ol % desl 1 Sl d A sm Aty s ©.

B 6 ARSI A i B+l sl AHA S, dLA + B =B + A.

gl 6l 2Bl A v B <l 58l AW €™, dLA - B =B — A,
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91.
92.
93.
94.
9s.
96.

97.
98.

99.

9 ARs AB = 0, dl A =0 »adl B = O adl A 2+ B oid 94 S5 o,

ol RS uRad ARl de Al 9.

Bl A v B I saldlon ARAY ABS ¢, dl AB = BA.

ol AHIA sElcl SRl AMSL AMd 8RS €, dl dudl Aol SRS A SR o,
AU saldlon SIS el o 8s w2 (AB) = A'B.

AU AMS A Sl dal 6 AMSL A A B HI2 % (AB) = B'A’ Slu, dl A <l gl-l
Avdl 3l B el el dvdid AMid 9 i A Al el Aval 3l B oAl grdl vaid
AHIA 9.

B A, B 2 C AHIA sallalol ARA ABs S, dl AB = AC vl éHal B = C udl.
S5 Rl 2B A M2 AAT dHAl A by ©.

2 3

~ 2 3 -1 b\ o\ N 2 X

B A = L ) 2} wud B = [4 5| S, dl AB 2+ BA cvqifdd dur dHi .
2 1

100.90 A [G2ifHd s €, dl A2 Afd si@s o,

101.A 21l B ociu~t AR Sl dal d ORUSIR U sl O uldd 5dl €Y, dl

(AB)' = A'B.

48

AV : AHAUIU ULl : R XTI



